

## Στον προθάλαμο του ΔΝΤ η Ισπανία



# ΤΟ ΘΕΜΑ

**Η καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ** δήλωσε ότι το Δημοσιονομικό Σύμφωνο είναι μεν σημαντικό πρώτο βήμα, αλλά δεν είναι επαρκές. «Θα εξετάσουμε επίσης σε ποιο βαθμό θα πρέπει οι σημαντικές συστημικά τράπεζες να βρεθούν υπό ευρωπαϊκή εποπτεία, ώστε οι εθνικές κυβερνήσεις να μην επωμίζονται μεγάλο βάρος», πρόσθεσε.

### ΠΟΙΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑΤΑ ΖΗΤΗΣΕ ΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ

# Προς συμφωνία για «τραπεζική ένωση»

ΤΟΥ **ΧΑΡΗ ΣΑΒΒΙΔΗ**  
hsav@pegasus.gr

Στην ανάγκη κοινής εποπτείας των συστημικά σημαντικών τραπεζών της Ε.Ε. συμφώνησαν χθες η καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Λίγο πριν τον υποδεχθεί στην καγκελαρία, η Ανγκελα Μέρκελ δήλωσε ότι το Δημοσιονομικό Σύμφωνο είναι μεν σημαντικό πρώτο βήμα αλλά δεν είναι επαρκές. «Θα εξετάσουμε, επίσης, σε ποιο βαθμό θα πρέπει οι σημαντικές συστημικά τράπεζες να βρεθούν υπό ευρωπαϊκή εποπτεία, ώστε οι εθνικές κυβερνήσεις να μην επωμίζονται μεγάλο βάρος», πρόσθεσε και διαβεβαίωσε ότι η Γερμανία θα συμβάλει ώστε η νομισματική ένωση να συμπληρωθεί μια πολιτική ένωση, ζήτημα στο οποίο «θα πρέπει να δώσουμε απάντηση στο ορατό μέλλον». Ο πρόεδρος Μπαρόζο, από την πλευρά του, έκανε λόγο για την ανάγκη μιας «τραπεζικής ένωσης», της οποίας «κάποια χαρακτηριστικά θα αφορούν τη μεγαλύτερη ενοποίηση των συστημάτων εποπτείας και εγγύησης καταθέσεων». Υπογράμμισε, δε, ότι «είναι σημαντικό να έχουμε αυτό το μακροπρόθεσμο όραμα για την Ευρώπη».

Σύμφωνα με το διεθνές Τύπο, η γερμανική κυβέρνηση απαιτεί αποφασιστικά βήματα δημοσιονομικής ενοποίησης, προκειμένου να συναινέσει στη δημιουργία «τραπεζικής ένωσης».

Η γερμανική κυβέρνηση απαιτεί αποφασιστικά βήματα δημοσιονομικής ενοποίησης προκειμένου να

συναινέσει στη δημιουργία «τραπεζικής ένωσης». Μεταξύ άλλων προτείνει την ίδρυση κοινοτικού οργάνου αρμόδιου για την οικονομική πολιτική, την παραχώρηση σημαντικών νέων εξουσιών στα υφιστάμενα κοινοτικά όργανα (Επιτροπή, Ευρωκοινοβούλιο, Ευρωδικαστήριο) και την προώθηση συντονισμένων μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας, τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης και τις φορολογικές πολιτικές των κρατών-μελών. Προστίθεται ότι γίνονται τα βήματα αυτά το Βερολίνο δηλώνει αποφασισμένο να ανθίσταται στις προτάσεις για έκδοση ευρω-ομολόγων, κοινή εγγύηση καταθέσεων κ.λπ.

«Όσο περισσότερο τα κράτη-μέλη εμφανίζονται διατεθειμένα να εκχωρήσουν την ανεξαρτησία τους στα κοινοτικά όργανα τόσο περισσότερο εμείς θα είμαστε έτοιμοι να παίξουμε ένα ενεργό ρόλο σε μια τραπεζική ένωση», δήλωσε στέλεχος της γερμανικής κυβέρνησης στη Wall Street Journal. «Το θεμελιώδες ερώτημα είναι σχετικά απλό: Θέλουν πράγματι οι εταίροι μας περισσότερη Ευρώπη, ή απλά θέλουν περισσότερα γερμανικά χρήματα;» δήλωσε στο Reuters άλλος Γερμανός αξιωματούχος.

**ΠΙΕΣΕΙΣ ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ** Η Γερμανία συνεχίζει να αρνείται, επίσης, να επιτραπεί στις τράπεζες η άμεση προσφυγή στα κεφάλαια του ESM. Κάτι που επιθυμεί διακαώς η ισπανική κυβέρνηση, προκειμένου να μην αναγκαστεί η ίδια να προσφύγει στη στήριξη της τρόικας. Προς αυτή την κατεύθυνση φαίνεται, όμως, να πιέζει το Βερολίνο. Σύμφωνα



Η Γερμανία συνεχίζει να αρνείται να επιτραπεί στις τράπεζες η άμεση προσφυγή στα κεφάλαια του ESM. Κάτι που επιθυμεί διακαώς η ισπανική κυβέρνηση.

ΕSM. Τάχθηκε, επίσης, υπέρ της δημιουργίας ενός συστήματος ευρωπαϊκής εποπτείας των τραπεζών και διάσωσης όσων αντιμετωπίζουν προβλήματα. Οι δηλώσεις έγιναν ύστερα από συνάντηση που είχε με το Γάλλο υπουργό Οικονομικών, Πιέρ Μοσκοβισί, ο οποίος επίσης εμφανίστηκε θετικός στο ενδεχόμενο άμεσης ενίσχυσης των τραπεζών και αναφέρθηκε «στην ανάγκη να προχωρήσουμε προς μια τραπεζική ένωση».

**ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ** Η όποια τελική απόφαση δεν πρόκειται, βέβαια, να ληφθεί στη Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου. Εκεί θα κατατεθούν οι προτάσεις των τεσσάρων (Μπαρόζο, Ρομπάι, Νιράγκι, Γιούνκερ) και βάσει αυτών θα επιχειρηθεί να δημιουργηθεί ένας οδικός χάρτης προς τη δημοσιονομική ενοποίηση, ο οποίος πιθανότατα θα περιλαμβάνει και χρονοδιάγραμμα αλλαγής των Συνθηκών της Ε.Ε. Το πρόβλημα, όμως, της προσέγγισης αυτής είναι ότι απαιτεί σημαντικό χρόνο, ενώ η κρίση στην Ευρωζώνη επιδεινώνεται ραγδαία. Μέχρι τότε η ΕΚΤ θα συνεχίζει να είναι ο μόνος κοινοτικός θεσμός που θα μπορεί να στηρίξει τις οικονομίες. Σύμφωνα με το Reuters, στη Φραγκφούρτη απορρίπτουν την ιδέα αναβίωσης του προγράμματος αγοράς κρατικών ομολόγων στη δευτερογενή αγορά αλλά συζητούν το ενδεχόμενο ενός τρίτου γύρου φθηνών δανείων προς τις τράπεζες ή μείωσης των επιτοκίων του ευρώ. Απόφαση που δεν αποκλείεται να ληφθεί ακόμα και κατά την αυριανή συνεδρίαση της Διοίκησης της ΕΚΤ.

φωνα με δημοσίευμα του Spiegel, η καγκελάρια Μέρκελ και ο υπουργός Οικονομικών Σόιμπλε ασκούν πιέσεις στην ισπανική κυβέρνηση να προσφύγει άμεσα στον EFSF (ο ESM αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία σε περίπου ένα μήνα) για να καλύψει τις ανάγκες κεφαλαιακής ενίσχυσης των τραπεζών, οι οποίες εκτιμάται ότι υπερβαίνουν τα 50 δισ. ευρώ και ενδεχομένως φθάνουν τα 90 δισ. ευρώ. Η γερμανική κυβέρνηση ουσιαστικά δεν διέψευσε το δημοσίευμα, με τον εκπρόσωπο Τύπου Στέφεν Ζάιμπερτ να δηλώνει απλώς ότι «η απόφαση προσφυγής ανήκει στην ισπανική κυβέρνηση».

Να επιτραπεί η απευθείας προσφυγή των τραπεζών στον ESM ζήτησε, χθες, και ο Επίτροπος Όλι Ρεν, εκτιμώντας ότι μόνο έτσι θα σπάσει ο δεσμός των τραπεζών με τις κυβερνήσεις. Παραδέχθηκε, όμως, ότι κάτι τέτοιο απαιτεί αναθεώρηση της Συνθήκης για τον

### ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΔΙΑΣΩΣΗΣ

## Σε δεινή θέση βρίσκεται η Κύπρος

Κοντά στην ένταξή της στο μηχανισμό βρίσκεται η Κύπρος, μετά τις δηλώσεις που έκανε την περασμένη Παρασκευή ο πρόεδρος της χώρας Δ. Χριστόφιας, τις οποίες ουσιαστικά επανέλαβε ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας Πανίκος Δημητριάδης, παραδεχόμενος ότι η κυπριακή οικονομία βρίσκεται σε κρίσιμη κατάσταση. Ο εκπρόσωπος της Κομισιόν εξέφρασε χθες την εμπιστοσύνη του στην Κύπρο, λέγοντας: «Είμαστε πεπεισμένοι ότι η Κύπρος θα ξεπεράσει τις προκλήσεις τις οποίες αντιμετωπίζει». Ωστόσο, η φράση του κάθε άλλο παρά αποκλείει το ενδεχόμενο λήψης έκτακτων αποφάσεων, ειδικά μετά τις προειδοποιήσεις τις οποίες είχε απευθύνει η Επιτροπή την προηγούμενη εβδομάδα, ζητώντας μέτρα λόγω των εκτεταμένων ανισορροπιών, της έκθεσης του τραπεζικού τομέα στην Ελλάδα, αλλά και του υψηλού ιδιωτικού χρέους.

### ΗΠΑ: Η Ε.Ε. ΑΔΥΝΑΤΕΙ...

## Τηλεδιάσκεψη G-7 σε ισπανικό φόντο

Τις τελευταίες εξελίξεις στην Ευρωζώνη αναμένεται να συζητήσουν σήμερα το πρωί οι υπουργοί Οικονομικών των G-7 σε τηλεδιάσκεψη που θα έχουν. «Υπάρχει αυξημένη αίσθηση κινδύνου για τις εξελίξεις, κυρίως σε σχέση με την Ισπανία», δήλωσε κυβερνητικό στέλεχος των G-7 στο Reuters, προσθέτοντας όμως ότι δύσκολα θα υπάρξει κάποια απόφαση στήριξης από την παγκόσμια κοινότητα, όσο οι ΗΠΑ επιμένουν να μην παρέχουν περισσότερους πόρους στο ΔΝΤ. Αργά χθες το βράδυ από το Λευκό Οίκο διέρρεαν δηλώσεις περί αδυναμίας των Ευρωπαίων να πείσουν τις αγορές ότι μπορούν να διαχειριστούν την κρίση.

### ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

## «Ενεση» 6,5 δισ. σε τρεις τράπεζες

«Ενεση» κεφαλαίων ύψους περίπου 6,5 δισ. ευρώ θα δεχθούν οι τρεις από τις τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες της Πορτογαλίας, προκειμένου να ανακεφαλαιοποιηθούν. Πρόκειται για τη Millennium, την Banco BPI και την κρατική Caixa Geral de Depositos, ενώ εκτός παραμένει (για την ώρα) μόνο η Banco Espírito Santo. Το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων θα προέλθει από το ειδικό ταμείο των 12 δισ. ευρώ, που έχει προβλεφθεί ειδικά για τη στήριξη του χρηματοπιστωτικού κλάδου, στο πλαίσιο της συμφωνίας της Λισαβόνας με την τρόικα, συνολικού ύψους 78 δισ. ευρώ. Τα υπόλοιπα αφορούν είτε απευθείας ενίσχυση από το κράτος είτε από τους μετόχους.



# Κίνα Εκπονεί σχέδια για το ενδεχόμενο εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ

Η κινεζική κυβέρνηση έχει ζητήσει από τις οικονομικές της υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης και της κεντρικής τράπεζας, να εκπονήσουν σχέδια των κινδύνων που θα προέκυπταν σε περίπτωση που η Ελλάδα εγκατέλειπε την Ευρωζώνη, ανέφεραν πηγές που επικαλείται το Reuters.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που επικαλείται το πρακτορείο, τα σχέδια ενδέχεται να περιλαμβάνουν μέτρα για τη διατήρηση της σταθερότητας του γιουάν, αύξηση των ε-

λέγχων των διασυνοριακών κεφαιλαϊκών ροών, αλλά και ενίσχυση των πολιτικών για τη σταθεροποίηση της εγχώριας οικονομίας. «Καθώς η ανησυχία των επενδυτών αυξάνεται για την πιθανότητα εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη, η κεντρική κυβέρνηση ζήτησε από τις κρατικές υπηρεσίες, ανάμεσα στις οποίες η Εθνική Επιτροπή Ανάπτυξης και Μεταρρυθμίσεων αλλά και η Κεντρική Τράπεζα, να συζητήσουν την εκπόνηση σχεδίων εκτάκτου ανάγκης», ανέφεραν οι πηγές.

## HSBC Δοκιμάζει τα μηχανήματα αναλήψεων για... δραχμές

Δοκιμές στα ATM φέρεται να πραγματοποιεί στην Ελλάδα η HSBC για να διασφαλίσει ότι θα μπορεί να αντιμετωπίσει την ενδεχόμενη επιστροφή της Ελλάδας στη δραχμή, εάν τελικά η χώρα εγκαταλείψει το ευρώ. Σύμφωνα με τους «Times» η μεγαλύτερη βρετανική τράπεζα παίρνει τις προφυλάξεις της εξαιτίας των ανησυχιών ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να βγει εκτός Ευρωζώνης, εν μέσω πολιτικής αβεβαιότητας. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η τράπεζα διεξάγει εκτενείς ελέγχους στις μηχανές αναλήψεων για να διαπιστώσει εάν μπορεί να προσαρμόσει τα μηχανήματά της στο νέο νόμισμα.



Όπως αναφέρουν οι «Times», εάν στις 17 Ιουνίου επικρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, αυτό θα σημαίνει την έξοδο της χώρας από το ευρώ.

## X. Β. Σιν, πρόεδρος του Ινστιτούτου Ifo Λύση η... «προσωρινή» άδεια από την Ευρωζώνη

Την άποψη ότι η Ελλάδα θα πρέπει να λάβει μια προσωρινή «άδεια από το ευρώ», διατύπωσε ο Γερμανός οικονομολόγος, πρόεδρος του Ινστιτούτου Ifo και σύμβουλος της γερμανικής κυβέρνησης Χανς Βέμπερ Σιν.

Ο Σιν υποστήριξε πως η Ελλάδα θα πρέπει να λάβει μια προσωρινή «άδεια από το ευρώ», διατύπωσε ο Γερμανός οικονομολόγος, πρόεδρος του Ινστιτούτου Ifo και σύμβουλος της γερμανικής κυβέρνησης Χανς Βέμπερ Σιν.

«Οι Έλληνες δεν μπορούν να σωθούν παρά μόνο μέσω μιας ελεγχόμενης εξόδου από την Ευρωζώνη», αναφέρει. Την απάντησή του στρίζει στο επίκεντρο πως η Ελλάδα έχει ήδη δεχτεί βοήθεια 460 δις. ευρώ, ποσό που ισοδυναμεί με 116 σχέδια Μάρσαλ.

### Εκτός ευρώ αν αθετήσετε τις υποχρεώσεις σας



Μάριο Ντράγκι

Πιέρ Μοσκοβισί

Ολι Ρεν

Εντ. Νοβότνι

### ΝΕΟΣ ΓΥΡΟΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥΣ ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΥΣ

# Νέο τελεσίγραφο στην Ελλάδα από την Ε.Ε.

Η Γερμανίδα καγκελάρια Αγκ. Μέρκελ δήλωσε ότι όποια χώρα δεν τηρήσει τις υποχρεώσεις τότε θα παραπεμφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Επίσης η ΕΚΤ επιμένει πως ο μόνος δρόμος για την Ελλάδα είναι η εφαρμογή των όσων έχει δεσμευθεί να πράξει.

ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΑΠΑΔΗ

Νέο κύκλο σφοδρών προειδοποιήσεων δέχθηκε η Ελλάδα από Ευρωπαίους αξιωματούχους, ενώ εντείνονται οι προετοιμασίες για τυχόν εξόδο της χώρας από το ευρώ. Ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών Πιέρ Μοσκοβισί, υποστήριξε πως σε περίπτωση που η Ελλάδα δεν τηρήσει τις υποχρεώσεις της, τότε αναπόφευκτα θα θεθεί ζήτημα εξόδου της από τη ζώνη του ευρώ. Ένα βήμα πιο μακριά πήγε η Γερμανίδα καγκελάρια Αγκελα Μέρκελ τονίζοντας ότι όποια χώρα δεν τηρήσει τις υποχρεώσεις τότε θα παραπεμφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Επίσης η ΕΚΤ επιμένει πως ο μόνος δρόμος για την Ελλάδα είναι η εφαρμογή των όσων έχει δεσμευθεί να πράξει. Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται με δηλώσεις τους και άλλοι αξιωματούχοι της Ε.Ε., ενώ στον κατάλογο αυτών που προετοιμάζονται να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις από μία πιθανή έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ, προστέθηκαν η Κίνα και η HSBC.

στο Βερολίνο, η Γερμανίδα καγκελάρια κατέστησε σαφές ότι δεν προβλέπεται παραβίαση των όρων του Μνημονίου, που έχει υπογραφεί με χώρα της Ευρωζώνης και ότι σε αυτήν την περίπτωση, η Ελλάδα θα παραπέμπεται στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Παράλληλα η Αγκελα Μέρκελ απέρριψε για μια ακόμη φορά τη θέσπιση ευρω-ομολόγων, αλλά άφησε να διαφανεί ότι προτίθεται να επιδείξει ευελιξία σε ό,τι αφορά την επιβολή ενός φόρου στις χρηματοοικονομικές συναλλαγές και σε μέτρα για την τόνωση της ανάπτυξης στην Ευρωζώνη.



προς αυτή την κατεύθυνση».

«Η παραμονή της Ελλάδας στο ευρώ είναι θετικό και αναγκαίο για την Ελλάδα και το ευρώ», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, επέμεινε στην ανάγκη να τηρήσει η Ελλάδα τις υποχρεώσεις της, τονίζοντας ότι «οι Ευρωπαίοι έχουν την υποχρέωση να ακούσουν και να κατανοήσουν τις δυσκολίες του ελληνικού λαού και να δράσουν δίνοντας προοπτικές στους Έλληνες, στην κατεύθυνση της τόνωσης της ανάπτυξης, σύμφωνα με τα όσα έχει αναφέρει ο Γάλλος πρόεδρος στη Σύνοδο Κορυφής της 23ης Μαΐου. Ο Π. Μοσκοβισί προσέθεσε να διακοσμήσει τις εντυπώσεις που προκάλεσαν προηγουμένως δηλώσεις του, τονίζοντας ότι αυτές παρεξηγήθηκαν και διευκρίνισε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν παρεμβάσεις από το εξωτερικό και ότι δεν θα πρέπει να δίνονται συμβουλές στους Έλληνες, οι οποίοι έχουν τελικά την ευθύνη για το ίδιο τους το μέλλον.

Ευθεία προειδοποίηση προς την

Ελλάδα από το Γάλλο υπουργό Οικονομικών, ότι στην περίπτωση που δεν θα υπάρξει τήρηση των όσων έχουν δεσμευθεί οι Έλληνες, τότε θα θεθεί ζήτημα εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ. Συγκεκριμένα ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών Πιέρ Μοσκοβισί τόνισε ότι «αναμφίβολα θα θεθεί θέμα εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη» εάν η Αθήνα δεν τηρήσει τις δεσμεύσεις της όσον αφορά το πρόγραμμα που έχει συμφωνήσει να εφαρμόσει σε αντάλλαγμα για το δανεισμό της από την Ε.Ε., την ΕΚΤ και το ΔΝΤ.

«Το ζήτημα θα θεθεί χωρίς αμβολία... Θα επιθετο εάν οι ίδιοι οι Έλληνες δεν οφείλονται τις δεσμεύσεις τους», είπε ο Μοσκοβισί στη γαλλική τηλεόραση, αναφερόμενος στις εκλογές στην Ελλάδα. Ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών έκανε την τοποθέτηση αυτή ερωτηθείς σχετικά με τις δηλώσεις του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος είπε την Παρασκευή ότι θέλει να «καταργήσει» το Μνημόνιο που επιβάλει στην Ελλάδα

### S&P: Μία στις τρεις οι πιθανότητες για έξοδο από το ευρώ

Η πιθανότητα εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη μέσα στους επόμενους μήνες είναι «τουλάχιστον μια στις τρεις» σύμφωνα με το διεθνές οίκο αξιολόγησης Standard & Poor's, κάτι που θα οδηγήσει τη χώρα σε ακόμα μία χρεοκοπία. Σύμφωνα με το διεθνές οίκο «αυτό θα μπορούσε να συμβεί εάν η Ελλάδα απέρριπτε τις μεταρρυθμίσεις τις οποίες απαιτεί η τρέχουσα και από την αναστολή της εξωτερικής οικονομικής στήριξης» που θα εκάταν ως αποτέλεσμα της απόρριψης των μεταρρυθμίσεων. Σύμφωνα με την S&P, «ένα τέτοιο αποτέλεσμα θα έβλαπτε σοβαρά την ελληνική οικονομία και τη δημοσιονομική θέση μεσοπρόθεσμα και, κατά πάσα πιθανότητα, θα οδήγούσε σε μια ακόμα χρεοκοπία την Ελλάδα». Σύμφωνα με το διεθνές οίκο, οι πιθανές επιπτώσεις στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής ζώνης δεν θα ήταν και τόσο ξεκάθαρες.

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Χέρμαν βαν Ρομπάι, επαναλαμβάνοντας την ανάγκη εφαρμογής των συμφωνηθέντων από την Αθήνα. «Δεν υπάρχει δρόμος μακριά από το ευρώ. Υπάρχει μόνο ο δρόμος προς τα εμπρός, στην κατεύθυνση της μεγαλύτερης ενοποίησης. Επιθυμούμε να παραμείνει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη, τπώντας παράλληλα τις δεσμεύσεις της» ανέφερε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής Ε.Ε. - Ρωσίας.

ENT. NOBOTNI >> «Οι Έλληνες και η κυβέρνησή τους πρέπει να επιλέξουν το δρόμο της προθυμίας στην εφαρμογή των διαρθρωτικών αλλαγών», υποστήριξε ο επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας της Αυστρίας και μέλος της επιτροπής νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ. «Οι χώρες πρέπει να θυμούνται ότι το EFSF είναι ένα προσωρινό μέτρο για να δώσει χρόνο στις χώρες να εφαρμόσουν τις διαρθρωτικές αλλαγές», τόνισε.

M. MONTI >> Την ελπίδα ότι «οι Έλληνες θα ψηφίσουν για να παραμείνουν στο ευρώ, επειδή αποτελεί την καλύτερη εγγύηση για ένα σταθερό μέλλον με ευημερία» εκφράζει ο Ιταλός πρωθυπουργός Μάριο Μόντι σε συνέντευξή του στο «Βήμα της Κυριακής».

ΤΖΟΡΤΖ ΣΟΡΟΣ

## Η ελληνική κρίση θα κορυφωθεί το Φθινόπωρο

«Η Ευρώπη έχει τρεις μήνες για να σώσει το ευρώ», υποστήριξε ο Αμερικανός δισεκατομμυριούχος Τζορτζ Σόρος. «Κατά τη γνώμη μου, οι Αρχές έχουν ένα 'παράθυρο' τριών μηνών κατά τη διάρκεια των οποίων θα μπορούσαν ακόμη να διορθώσουν τα σφάλματά τους και να αναστρέψουν τις τωρινές τάσεις. Λέγοντας Αρχές, εννοώ κυρίως τη γερμανική κυβέρνηση και την Μπιούντ-ομπανκ, διότι σε μια κρίση οι πιστωτές έχουν την ισχύ και τίποτα δεν μπορεί να γίνει χωρίς την υποστήριξη της Γερμανίας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Τζ. Σόρος. Παράλληλα, εκτίμησε επίσης ότι η ελληνική κοινή γνώμη «θα φοβηθεί αρκετά από την προοπτική της εκδιώξης της από την Ευρωπαϊκή Ένωση», ώστε να δώσει μια μικρή πλειοψηφία των εδρών σε ένα κυβερνητικό συνασπισμό «που θα είναι έτοιμος να εφαρμόσει τη σημαντική συμφωνία». Επισήμανε ωστόσο ότι «ουδεμία κυβέρνηση μπορεί να εκπληρώσει τους όρους αυτούς» και ότι η ελληνική κρίση είναι πιθανό να κορυφωθεί το Φθινόπωρο. «Ως τότε και η γερμανική οικονομία θα εξασθενηθεί, και θα είναι ακόμα πιο δύσκολο για τη Γερμανίδα καγκελάρια να πείσει την κοινή γνώμη στη Γερμανία να αναλάβει πρόσθετες ευρωπαϊκές ευθύνες. Αυτό δημιουργεί το 'παράθυρο' των τριών μηνών», εξήγησε ο Σόρος.

### IL AFFAIRS



X. B. ΡΟΜΠΑΪ >> Τη βύληση της Ε.Ε. να παραμείνει η Ελλάδα στην Ευρωζώνη, υπογράμμισε ο πρόεδρος



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  ΕΛΛΑΔΑ

**Τα απλήρωτα εφάπαξ** θα ενταχθούν στις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου, θα αυστηροποιηθούν οι προϋποθέσεις καταβολής και θα μειωθούν κατά 15% - 22%. Αυτό προβλέπει το σχέδιο του ΤΠΔΥ, προκειμένου να εκταμειωθεί ποσό 1,2 δισ. ευρώ και να καταβληθούν σταδιακά 33.000 εφάπαξ, από τα 52.000 που οφείλονται σε συνταξιούχους του Δημοσίου.

## ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

# Με «κούρεμα» έως 22% η καταβολή του εφάπαξ σε δημόσιους υπαλλήλους

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΑΤΟΥ

**Ε**νταξη των απλήρωτων εφάπαξ στο πρόγραμμα εξόφλησης των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου (που θα επιτρέψει να εκταμειωθεί ποσό 1,2 δισ. ευρώ και να καταβληθούν σταδιακά 33.000 εφάπαξ από τα 52.000 που οφείλονται σε συνταξιούχους του Δημοσίου) με αντάλλαγμα τη μείωση από 15% - 22% των ποσών, την επιβολή νέων εισφορών και την αυστηροποίηση των προϋποθέσεων ασφάλισης είναι το σχέδιο, το οποίο σχεδιάζει να εφαρμόσει -μετά τις εθνικές εκλογές- το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων.

Το έκτακτο σχέδιο -που σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες έχει συζητηθεί και με συνδικαλιστικά στελέχη της ΑΔΕΔΥ- στηρίζεται στην ένταξη του Ταμείου στο πρόγραμμα έκτακτης χρηματοδότησης για την εξόφληση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του Δημοσίου (με τη σύμφωνη γνώμη της τρόικας όταν έγιναν οι σχετικές συναντήσεις με τη διοίκηση του ΤΠΔΥ). Προϋπόθεση, βεβαίως, είναι να μην διακοπεί μετεκλογικά η ροή της χρηματοδότησης και το ΤΠΔΥ να λάβει πρόσθετα μέτρα ώστε να μην

## Τρίχρονη καθυστέρηση

● Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΤΠΔΥ, στο τρίτο τρίμηνο (Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος) καταβάλλονται εφάπαξ σε όσους είχαν συνταξιοδοτηθεί έως το Μάιο του 2010.

● Αν δεν ληφθούν μέτρα, όσοι είχαν συνταξιοδοτηθεί το Δεκέμβριο του 2010 θα εισπράξουν το εφάπαξ στο τρίτο ή τέταρτο τρίμηνο του 2013, ενώ δεν υπάρχει πρόβλεψη για όσους βγήκαν από το Δημόσιο από το 2011 και μετά.



σωρεύει νέες ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις, δηλαδή να καταβάλει έγκαιρα, μετά τη σταδιακή είσπραξη του 1,2 δισ. ευρώ, τα ποσά εφάπαξ στους δικαιούχους.

**ΤΑ ΜΕΤΡΑ** ▶ Με δεδομένο το γεγονός ότι με τα 1,2 δισ. ευρώ μπορεί να «καλυφθεί» η πληρωμή 33.000 εφάπαξ, από τα συνολικά 52.000 που βρίσκονται στο συρτάρι ελλείπει

εσοδών, το ΤΠΔΥ θα πρέπει να ικανοποιεί άλλες 19.000 - 20.000 αιτήσεις επισίως εκταμειώνοντας περίπου 700 εκατ - 750 εκατ ευρώ. Επειδή, όμως, δεν επαρκούν οι καταβαλλόμενες εισφορές (είναι περίπου 400 εκατ. ευρώ) το σχέδιο προβλέπει την εξασφάλιση των επιπλέον 300 εκατ. ευρώ μέσα από:

● Τη νέα μείωση κατά 15% του εφάπαξ, εφόσον εξασφαλιστούν

πρόσθετα έσοδα από άλλες πηγές χρηματοδότησης (όπως υποχρεωτική υπαγωγή στο ταμείο των αναπληρωτών εκπαιδευτικών και των μετακλιτών υπαλλήλων, επιβολή εισφοράς στους εργαζόμενους στον ευρύτερο δημόσιο τομέα συνταξιούχους, παρακράτηση μέρους της εισφοράς αλληλεγγύης, επιβολή εισφοράς 50 ευρώ υπέρ του ΤΠΔΥ σε υποβαλλόμενες εντάσεις και προσφυγές κ.α.).

Η μείωση θα μπορούσε, ωστόσο, να φτάσει στο 22% αν δεν εξασφαλιστούν πρόσθετα έσοδα, όπως προβλέπει και η μελέτη της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής για τον εναρμονισμό εισφοράς - παροχών σε όλα τα Ταμεία που χορηγούν εφάπαξ (το συγκεκριμένο μέτρο έπρεπε να ισχύει μέσα στον Ιούνιο, με βάση το Μνημόνιο που «πάγωσε» λόγω των εθνικών εκλογών).

● Την αύξηση των ετών ασφάλισης για την καταβολή εφάπαξ στα εικοσιπενταετή. Για ασφάλιση από 12 - 25 έτη, το σχέδιο προβλέπει να επιστέφονται εντόκως οι εισφορές, για ασφάλιση από 6-12 έτη άτοκη επιστροφή των εισφορών (ή επιστροφή του 70% εντόκως) και καμία παροχή για 0-6 έτη ασφάλισης.

»

## Εκτός του ΕΟΠΥΥ γιατροί, μηχανικοί και δικηγόροι

Εκτός του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας μένουν οι γιατροί, οι μηχανικοί και οι δικηγόροι που ασφαλιζονται στο Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Αυτοαπασχολούμενων (ΕΤΑΑ). Το «πάγωμα» της ένταξης του ΕΤΑΑ στον ΕΟΠΥΥ για παροχές ασθενοείας αποφάσισε - κάνοντας χρήση του «παραθύρου» του νόμου των κ. Λοβέρδου και Κουτρουμάνη (ν. 4075/12 άρθρο 44) που δίνει τη δυνατότητα αυτοεξάιρεσης των Ταμείων υπό προϋποθέσεις - ο υππρεδιακός υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Α. Ρουπακιάτης. Την απόφαση αυτή ανακοίνωσε ο υπουργός στους εκπροσώπους των επισημών και στο διοικητή του ΕΤΑΑ Αργύρη Ζαφειρόπουλο που επίμονα ζητούσαν να μην εντα-

χθούν οι ασφαλισμένοι και οι συνταξιούχοι στον ΕΟΠΥΥ από την 1η Ιουνίου. Και να γίνει χρήση του άρθρου 44 το οποίο ορίζει ότι «μέχρι τις 31.12.2012 και μετά τη σύνταξη αναλογιστικής μελέτης που θα αποδεικνύει τη βιωσιμότητά τους, ταμεία, τομείς και κλάδοι υγείας που υπήχθησαν και προβλέπεται να υπαχθούν στον ΕΟΠΥΥ, δύνανται με αποφάσεις των αντιπροσωπευτικότερων οργανώσεων των ασφαλισμένων κάθε ταμείου ή τομέα ή κλάδου να εξαιρούνται από την ένταξη του ΕΟΠΥΥ, μετατρέπονται αυτοδίκαια σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙΔ) υποχρεωτικής ασφάλισης. Με τη μετατροπή τους σε ΝΠΙΔ απαγορεύεται οποιαδήποτε χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό».

**ΜΕΛΕΤΕΣ** ▶ «Η εξαιρέσή μας ήταν μια μεγάλη επιτυχία του ΕΤΑΑ και των διοικήσεων των επιστημονικών μας φορέων ΤΕΕ, Παν. Ιατρικός Σύλλογος, Παν. Οδοντιατρικός Σύλλογος, Παν. Φαρμακευτικός, συμβολαιογράφων, δικηγόρων Πειραιά κ.ά.» δηλώνει στην «Η» ο διοικητής του ΕΤΑΑ Αργ. Ζαφειρόπουλος αποκαλύπτοντας ότι «το ΕΤΑΑ, με βάση τις αποφάσεις που ελήφθησαν, συγκέντρωσε όλα τα απαραίτητα στοιχεία, τα απέστειλε με νομικά γνωμοδότηση στους υπουργούς Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υγείας και, τελικά, ο υπουργός Αντ. Ρουπακιάτης έκανε αποδεκτή την πρόταση για τη μη ένταξη στον ΕΟΠΥΥ με υπουργική απόφαση που υπογράφηκε την Παρασκευή». Όπως εξηγεί ο διοικητής του ΕΤΑΑ:

● «Οι ασφαλισμένοι θα εξακολουθήσουν να παίρνουν τα φάρμακά τους όπως πριν, χωρίς να χρειάζεται να τα πληρώνουν, κάτι που θα έπρεπε να κάνουν αν είχαμε ενταχθεί στον ΕΟΠΥΥ ενώ δεν θα του δοθεί η περιουσία των τομέων υγείας» και

● «Μέχρι το τέλος του έτους θα συνταχθούν οι αναλογιστικές μελέτες. Οποιοσδήποτε άλλες ενέργειες τυχόν απαιτηθούν (π.χ αλλαγές ακόμη και σε επίπεδο εισφορών) θα αντιμετωπισθούν μετά την ολοκλήρωση αυτών των αναλογιστικών μελετών».

Να σημειωθεί ότι το ΕΤΑΑ εξυπηρετεί τις υποχρεώσεις του προς τους φαρμακευτικούς συλλόγους με μικρές καθυστερήσεις λόγω κυρίως έλλειψης προσωπικού.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΑΤΟΣ